



جلد ۱ | ماہ شوال المکرم ۱۳۵۲ھ مطابق فروری ۱۹۳۲ء نمبر

دعوت خالصہ

ترجمہ
 عبدالحلیم رحمہ اللہ

هُوَ الَّذِي يَسِّرُ لَكُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ حَتَّىٰ إِذَا كُنْتُمْ فِي الْفُلِ وَجَرَبْتُمْ بِهِمْرِ بَرِّمْحِ طَيْبَةً وَفَرِحْتُمْ بِهَا، جَاءَتْهَا ريحٌ عاصِفٌ وَجَاءَهُمُ الْمَوْجُ مِنْ كُلِّ مَكَانٍ وَظَنُّوْا أَنَّهُمْ أُجِطُّوا بِهِمْ دَعَا اللَّهَ فَعَلَّصَيْنَ لَكَ الْدَائِنَ - لَكِنَّ الْجَيْتَنَا مِنْ هَذِهِ لَنَكُونَنَّ مِنَ الشَّاكِرِينَ . ترجمہ وہی خدا ہے جو تم کو خشکی اور تری میں چلاتا ہے یہاں تک کہ جب تم کشتیوں میں ہوتے ہو اور وہ کشتیاں انہیں نوشگوار ہوا کے ساتھ لجاتی ہیں اور وہ اس سے خوش رہتے ہیں کہ آجاتی ہے ان کشتیوں کے پاس تیز ہوا اور ہر جگہ سے ان لوگوں کے پاس طوفان آجاتا ہے اور وہ گمان کرتے ہیں کہ طوفان نے ان کو کھیر لیا تو اس وقت اللہ کو خالص اطاعت کے ساتھ پکارتے ہیں (وہ کہتے ہیں) اے خدا اگر تو نے ہم کو اس (مصیبت) سے نجات دی تو ہم ضرور تیرا شکر یہ ادا کریں گے اور ہمیں ہو جائیگا انسان پر دنیا میں مصیبتوں کا اتنا کوئی تعجب خیز چیز نہیں۔ لہذا جس وقت ذیوی عذاب اور مصائب انسان کو اس طرح گھیر لیں کہ اس سے نجات پانی دشوار ہو تو اس وقت انسان کیلئے ضروری ہے کہ خدا تعالیٰ کو نہایت خلوص قلب سے پکارے اور اپنی تمام اطاعت و فرمانبرداری صرف اسی کیلئے خاص کرے یا اسے آڑے وقت میں خدا کے ایک ہاک بنے کو چاہئے کہ خدا کے سوا کسی ولی، شفیع، مقابل اور شریک کی طرف ہرگز متوجہ نہ ہوں۔ اللہ ہی لائق استمداد ہے اللہ وہ کسی اور سے مدد چاہتا بالکل درست نہیں۔ ان مصائب کے وقت یوں کہنا چاہئے کہ اے خدا اگر تو نے اس ہلاکت یا طوفان یا دو باروں سے نجات دی تو ہم مومنوں کی جماعت میں ہو کر تیری نعمتوں کا خلوص شکر یہ ادا کریں گے ہم تیرے ساتھ کسی کو شریک نہیں کریں گے اور نہ ہم کسی ولی اور کسی شفیع کو پکاریں گے اور ہم اپنی کسی مصیبت دور کرنے کی حاجت پوری کرنے میں نہ تو تیرے کی طرف توجہ کریں گے

۱۔ علامہ رشید رضا مصر کے مشہور تفسیر سنت فاضل ہیں۔ یہ مضمون انکی مشہور تفسیر انوار کا ایک مختصر حصہ یعنی آیت ہالاک مفلجینہ کا ترجمہ ہے۔ ۲۔ ناظم صدیقی پانچویں

دینی انجی اور فرشتوں کی طرف۔

اس آیت اہاس طرح کی دوسری آیتوں سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ مشرکین بھی مصائب اور دشواریوں کے وقت خدا ہی کو پکارتے مگر خدا کے ساتھ اپنے بتوں کو بھی شریک کر لیتے تھے۔ لیکن افسوس و تعجب تو ہے موجودہ زمانہ کے ان مسلمانوں پر جو ایک دو نہیں لالہ اور بے شمار ہیں یہ لوگ اپنے زعم فاسد میں ہر وقت و پریشانی کے وقت صرف اپنے مردہ مجسودوں بدوی، رفاعی، دسوتی مقبولی اور سیلابی (پیران پیر) وغیرہم کو پکارتے ہیں۔ اس شرکیہ بیماری کے مریض بڑے بڑے ازھری حاملان جبہ و دستار ہی نہیں بلکہ خصوصیت سے بڑے بڑے مشاہیر و صاحبکے منتظمین ہوا واقف و نذرانوں پر اپنی زندگی بسر کرتے ہیں اور بھی اپنے اس شرک پر فخر و ناز کرتے ہیں۔ اور اس شرک کو توسل وغیرہ عربی الفاظ کا نام بیکر دور از کار تاویلات سے کام لیتے ہیں۔ میں نے مصر و شام میں اکثر لوگوں سے ایک قصہ سنا۔ جب کو وہ لوگ آپس میں بیان کرتے رہتے ہیں اس کا خلاصہ یہ ہے کہ ایک جماعت نے سمندر کا سفر کیا۔ سمندر میں اتنا بڑا طوفان آیا کہ وہ لوگ ڈوبنے لگے۔ ان میں ہر شخص نے اپنے اعتقاد کے موافق فرہارسی شروع کی۔ کسی نے پکارا: یا بدوی کسی نے یا رفاعی اور کسی نے کہا یا عبد القادر جیلانی۔۔۔۔۔۔ وغیرہ ان میں ایک موحد شخص بھی تھا اس کو لوگوں کا یہ شرک بہت بُرا معلوم ہوا۔ وہ چیخ پڑا۔ اے خدا! ڈبو سے ڈبو سے۔ ان میں کوئی بھی ایسا نہیں جو تجھ کو پھیلانے اور تجھے مدد دے۔ اس مضمون کو نواب صدیق حسن خاں صاحب مرحوم نے اپنی تفسیر فتح البیان میں آیت بالا کی شرح میں یوں بیان فرمایا ہے۔ اس آیت میں اس بات پر دلیل ہے کہ مخلوقات کی یہ فطرت ہے کہ انجی مسیبتوں اور سختیوں میں اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کریں۔ جو شخص مجبور پریشان ہو کر خدا کو پکارتا ہے تو وہ اگرچہ کافر ہی کیوں نہ ہو لیکن اس کی دعا قبول کر لی جاتی ہے۔ اس آیت میں یہ بیان ہے کہ مشرکین اس قسم کی پریشان کن اور خوفناک حالتوں میں بتوں کی طرف متوجہ نہ ہوتے تھے بلکہ خدا ہی کو پکارتے تھے۔ مگر افسوس و تعجب ہے ان مسلمانوں کی حالت ہر چاہے کہ مسلمان کہنے کے باوجود مردوں کے متعلق عجیب عجیب اعتقادات و خیالات رکھتے ہیں جب ان پر سمندر میں کوئی مصیبت نازل ہو تو فوراً انہیں مردوں کا نام لیکر مدد کیلئے پکاریں گے۔ اور اللہ تعالیٰ قادر مطلق کو خلوص کے ساتھ نہیں پکاریں گے۔ یہ تو مشرکوں سے بھی گئے گزرے ہوئے۔ کیونکہ مشرکوں کا مصیبت کی وقت خدا ہی کو پکارنا یقینی طور پر ثابت ہے اور ان کا ایسے آڑے وقت میں اپنے پیروں اور شیخوں کو بلانا ظاہر ہے۔ ذرا غور کرو ان شیطانی اعتقادات نے مسلمانوں کو کہاں سے کہاں پہنچا دیا۔ شیطان نے کتنے اسفل ترین غار میں ڈھکیل دیا ہے۔ دیکھو کہ شیطان نے ان پر مسلط ہو کر انہیں بت پرستوں سے بھی زیادہ اپنا فرمانبردار بنا لیا ہے انا للہ وانا الیہ راجعون۔

یہ محمود الوسی اپنی تفسیر روح المعانی میں اس آیت کے ماتحت لکھتے ہیں۔

کہ صرف اللہ تعالیٰ کو بغیر کسی قسم کا ترک کئے خلوص سے پکارو۔ کیونکہ انسانی فطرت ہے کہ جب انسان کو انتہائی خوف و دہشت طاری ہوتی ہے تو وہ اسی توحید کی طرف آجاتا ہے جس پر ہر شخص کی پیدائش ہوتی ہے۔ وہ سمجھ لیتا ہے کہ تمام تعریفیں صرف خدا کو ہے جو تمام جہان کی طبیعتوں میں جا ہوا ہے۔ ماہن عباس کی ایک روایت ہے اور ایک دوسری حدیث امام ابو داؤد و نسائی نے سعد بن ابی وقاص سے روایت کرتے ہوئے بیان کی ہے۔ کہ جب فتح مکہ کا واقعہ ہوا تو عمر بن ابی جہل بھاگ گیا۔ اور سمندر کا سفر شروع کیا۔ اشارہ سفر میں بڑے زور کی آندھی اور طوفان نے آگھیرا۔ کشتی والوں نے ایک دوسرے سے کہا۔ خالص اللہ کو پکارو۔

اس وقت تمہارے دوسرے معبود کوئی نفع نہیں پہنچا سکتے۔ عکرم نے کہا اگر دریا میں سولے خالص خدا کے اور کوئی نجات نہیں دیکتا تو بلاشبہ خشکی میں ہی اسکے سوا کوئی چیز کسی طرح بچا نہیں سکتی اس نے دعا کی: "اے خدا میں تجھے عہد کرتا ہوں اگر تو نے اس پیش آمدہ مصیبت سے نجات دی تو میں ضرور محمد (صلعم) کے پاس جا کر اپنا ہاتھ ان کے ہاتھیں دیدنگا (بیعت کرونگا) مجھے امید ہے کہ میں انہیں صاف کر لوں گا اور بخشنے والا ہاؤں گا۔ راوی کہتے ہیں کہ وہ بچ کر آئے اور اسلام لائے۔

ایک دوسری حدیث میں ابولیکہ کی روایت سے یوں ہے کہ عکرم جب کشتی میں سوار ہوئے اور آندھی نے آگھیرا تو لوگ اللہ تعالیٰ کو پکارنے اور اس کی توجیہ بیان کرنے لگے۔ عکرم نے کہا یہ کیا ہشتی والوں نے کہا یہ وہ موقع ہے کہ اس میں اللہ تعالیٰ کے سوا اور کوئی نفع نہیں دیکتا عکرم نے کہا یہ تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا معبود ہے جسکی طرف وہ ہمیں بلائے ہیں لہذا ہمیں اسی طرف لوٹنا چاہئے۔ چنانچہ وہ واپس آئے اور اسلام لے آئے۔

آیت مذکورہ سے صاف طور پر یہ نکلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ صرف دعائی کی تخصیص نہیں ہے بلکہ تمام عبادتیں ہی خدا ہی کے ساتھ خاص کرنی ضروری ہیں۔ اسلئے کہ جو لوگ خدا کی عبادت نہیں کرتے مگر بوقت مصیبت اسے پکارتے ہیں تو ان کو خدا کے مخلص نہندے نہیں کہا جاتا چنانچہ اسی آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ مشرکین اپنی پریشانیوں میں خدا کے سوا کسی اور کو نہیں پکارتے تھے پھر بھی ان کو مخلص و موجد نہیں کہا گیا۔ اور آج کل تو یہ حالت ہے کہ جب لوگوں کو کوئی مصیبت سامنے آتی ہے اور پریشانیوں میں پھرتے ہیں تو خشکی میں ہوں یا دریا میں ایسی ذاتوں کو پکارتے ہیں جو انہیں کوئی نفع و نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ بلکہ وہ ان کی پکار سننی ہیں نہ انکو دیکھتی ہیں۔ چنانچہ کوئی تو خضر و الیاس کو پکارتا ہے کوئی ابوالخیس و عباس کو۔ کوئی کسی امام سے فریادری چاہتا ہے تو کوئی کسی شیخ سے۔ اور یہ بھی عجیب ہے کہ ان میں کسی خاص کو کوئی شخص معین نہیں کرتا بلکہ یکے با دیگر سے کئی بزرگوں کو پکارتا ہے۔ اسے کاش اگر یہ لوگ صرف اللہ تعالیٰ کو پکارتے اور مدد کیلئے بلائے تو ہر ہولناک سے ہولناک مصیبت میں نجات پا جاتے۔ اب بھلا بتلائے اگلی جماعت جو مشرکوں کی عقلی کم از کم مصیبت میں خدا کو پکارتی تھی لیکن آج کل کی جماعت جو اپنے کو علی از عم مسلمان کہتی ہے ان دونوں فرقوں میں کون زیادہ ہدایت پر ہے بلاشبہ یہ تو پہلے سے بھی گئے گذرے ہیں۔ آہ خدا کے سوا اور کس سے گلہ کیجئے دراصل یہ وہ زمانہ ہے کہ اس میں چالاکت کی ہوائیں ہر طرف چل رہی ہیں۔ گمراہی کی موجیں جوش میں آگئی ہیں شریعت کی کشتی پھٹ رہی ہے غیر اللہ کو ذریعہ نجات سمجھ لیا گیا ہے۔ عارفوں پر امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے سامنے ہلاکت کی دیواریں حائل ہو گئی ہیں۔"

میں کہتا ہوں: شہاب آلوسی رحمۃ اللہ کی مراد یہ ہے کہ یہ شرک عام لوگوں میں پھیل گیا ہے۔ بدعتی علماء و شیوخ اور منافق حکام عارفوں کو اس سے روکنے اور توجیہ خالص کا حکم کرنے نہیں دیتے بلکہ ایسی دشواریاں پہنچاتے ہیں جن سے علانیہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر کرنے والوں کو ہلاکت و موت سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔ ہم بھی مصر میں اس طرح علانیہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر نہیں کر سکتے تھے لیکن حکومت کے تفریح کی وجہ سے عام مذہبی آزادی ہو چکی ہے اسلئے اس وقت اپنے مافی الضمیر کو پیش کرنے میں آسانی ہے۔ چنانچہ جب میں نے پہلی مرتبہ سال ۱۳۱۳ھ میں مسجد حسینی کے درس عام میں قرآن و حدیث کی سچی آواز بلند کی تو لوگ مجھ پر بڑی طرح بھڑک کر بل پڑے اور بعض نے تو مجھ کو اسی وقت قتل کر دینا چاہا۔ اب میں شیخ الازہر اور رسالہ نور الاسلام کے ایڈیٹروں سے پوچھتا ہوں کہ مجھ کو

تو جو کچھ کہتے ہو کہتے ہی ہو۔ لیکن ذرا علامہ سید آوسی اور علامہ صدیق حسن کے متعلق کیا کہتے ہو؟ بلاشبہ مشائخ ازہر کے اس سالہ سے کوئی بعید نہیں کہ ان دونوں بزرگوں کے دین و عقیدہ پر بھی طعن کرنے لگے جس طرح اس رسالہ (نور الاسلام) نے اہم شوکانی جلیلہ کے دین پر جسکے میں نے اپنی تفسیر میں ان کے کچھ اقوال ذکر کئے تھے طعن و تشنیع کی تھی۔

”اس آیت اور اس طرح کی دوسری آیتوں سے ایک انگریز کپتان کا ہدایت پانا“

اسہ تعالیٰ نے قرآن مجید کے انگریزی ترجمہ کا ایک نسخہ کسی طرح ایک انگریز کپتان تک پہنچا دیا جو بڑے بڑے جہاز کو ملتان اور ہندوستان کے درمیان سمندروں میں چلایا کرتا تھا۔ اس انگریز نے ہر ترجمہ بغور مطالعہ کرنا شروع کیا۔ چنانچہ آیت متہ کرہ صدر کا ترجمہ بھی دیکھا اسکا باوجود ترجمہ کے آیت کے سیاق و سباق کی بلاغت بڑی بھلی معلوم ہوئی۔ کیونکہ موسم گرمیاں محیط ہندی میں سمندوں کے ہر جوش طوفان کی وجہ سے بڑے بڑے جہاز کو دشواری کا سامنا ہوتا ہے۔ لہذا وہ اس قسم کی تمام آیتوں میں جو دریاؤں میں اور سمند کے متعلق قرآن میں موجود ہیں غور کرنے لگا۔ حالانکہ بڑی بڑی کشتیاں اسی زمانہ میں پائی جاتی ہیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں ان کی کوئی نظیر نہ تھی۔ ایک جگہ اسہ تعالیٰ دریاؤں کے متعلق فرماتا ہے۔ مَّا سَجَّرَ الْخَيْلَ بَيْنَ يَدَيْهِمْ كَيْفَ تَقْتَضِيهِمْ بَرَزَتْ حَرْقًا تَبِيْعِيْنَ - فَيَأْتِي الْآلَاءَ وَرَبِّكُمْ كَمَا تَكْتَدِي بَابًا - يَخْرُجُ مِنْهُمَا اللَّوْاؤُ الْمَرْجَانُ - فَيَأْتِي الْآلَاءَ وَرَبِّكُمْ كَمَا تَكْتَدِي بَابًا - وَكَأَنَّ الْبَحْرَ إِذَا الْمُنْتَشَاتُ فِي الْبَحْرِ كَالْإِعْلَامِ - (ترجمہ) اللہ تعالیٰ نے دو دریا کو چلایا اس حال میں کہ ایک دوسرے سے مل رہے ہیں۔ اُنکے درمیان پر وہ ہے جس سے وہ ایک دوسرے پر زیادتی نہیں کرتے۔ پس اپنے رب کی کس نعمت کو تم لوگ جھٹلاتے ہو؟ ان دونوں دریاؤں سے موتی اور مونگے نکلتے ہیں۔ پس اپنے رب کی کس نعمت کو تم جھٹلاتے ہو؟ اسی دامن کیلئے چلنے والی کشتیاں ہیں جو دریا میں پہاڑوں کی طرح کھڑی کی ہوتی ہیں۔

کپتان نے اسی ترجمہ میں دیکھا کہ انگریز مترجم نے بعض علماء مسلمین کی مشہور تفسیروں سے کچھ بطور حاشیہ نقل کیا ہے۔ یہ وہ تفسیریں تھیں جو عربوں کے تمام ممالک کے فتح کرنے اور دریاؤں پر غالب ہوجانے کے بعد لکھی گئی تھیں۔ دراصل جس طرح انگریز وغیرہ نے ان سابقین کے بعد دریافت کیا ہے کہ موتی اور مونگے شیریں اور کھاری ہر دو سمندوں سے نکلتے ہیں اس دریافت کو وہ لوگ پہلے نہیں جانتے تھے وہ سمجھتے تھے کہ موتی وغیرہ صرف کھاری سمندروں ہی سے نکلتے ہیں چنانچہ اسی بنا پر ان کے مفسروں نے اس آیت (يَخْرُجُ مِنْهُمَا اللَّوْاؤُ الْمَرْجَانُ) کی یوں تاویل کر دی کہ دونوں دریا کا جہاں پر ایک دوسرے سے ٹکرتا ہے وہیں ان میں سے صرف ایک سے یہ چیزیں نکلتی ہیں۔

پھر کپتان نے ترجمہ دیکھتے ہوئے اس بات پر غور کیا کہ اس آیت میں اور ذیل کی آیت میں کشتیوں کو پہاڑ سے کیوں تشبیہ دی گئی؟ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَمِنْ آيَاتِهِ الْجَوَارِ فِي الْبَحْرِ كَالْأَعْلَامِ - ان بیشأً يسكن البحر فيظللن دواكد على ظهره ترجمہ - اور دریا میں پہاڑوں کی طرح کشتیاں اسی خدا کی نشانیوں میں سے ہیں۔ اگر وہ چاہتا ہے تو ہوا کو ٹھہرا دیتا ہے پس وہ کشتیاں پشت دریا پر چھی ہوئی ہوجاتی ہیں۔

کپتان موصوف نے ان آیتوں میں خوب غور و فکر کیا۔ اس پر انکی بلاغت و حقیقت نے بہت زیادہ اثر کیا۔ اس نے قصہ کر لیا کہ کسی ہندوستانی ساحل پر بعض مسلمانوں سے اسکے متعلق کچھ دریافت کروا دیا۔ چنانچہ اس نے مسلمانوں سے پوچھا۔ کیا تم لوگ جانتے ہو

کہ تھا رسے نبی محمد مسلم نے دریاؤں کا بھی کسی سفر کیا تھا؟ انہوں نے جواب دیا نہیں صاحب! رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہیں اس قسم کی روایت نہیں آئی کہ آپ نے کسی دریا کا بھی سفر کیا۔

اب کپتان مذکور کو یقین و اعتقاد ہو گیا کہ قرآن مجید میں جو کچھ مذکور ہے وہ سب اس بزرگ نبی پر خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ وحی ہے۔ پھر اسکے اعتقاد کو توحید و شریعت، تہذیب و تمدن کی ان آیتوں نے جو تمام تورات و انجیل سے عقل و فکر کے بالکل قریب اور برتر حیثیت سے کامل میں اور زیادہ مضبوط و مستحکم کر دیا۔ چنانچہ وہ انگریز کپتان اپنے علم و بصیرت کی وجہ سے اسلام سے منرف ہو گیا اور ایک کافی عرصہ تک قرآن ہی کے ترجمہ سے جو کچھ اسے سمجھا اسی کے مطابق عبادت کرتا رہا۔ یہاں تک کہ اسے سندوں میں جہانزدانی کا کام چھوڑ کر مصر میں اقامت اختیار کر لی اور خاصی عربی سکھی۔ مصری فاضلوں کے ساتھ کامیاب زندگی بسر کی۔ یہاں وہی کپتان تھا جسکو اسلام لانے کے بعد لوگوں نے مسٹر عبداللہ براؤن کے نام کے ساتھ جانا۔ خدا اس کو بآرام جنت نصیب کرے۔ مصر میں ان کو جاننے والے اب بھی بہت موجود ہیں۔ میں نے نودان سے ملاقات کی شناسائی حاصل کی تھی۔

جبوت مرحوم کپتان سمندر میں جہاز رانی کرتا تھا اسوقت قرآن سے سمجھ کر وہ جس خضوع و خشوع اور قلبی توجہ سے نماز پڑھا کرتا تھا اسکے متعلق مستر متا زامام (سید محمد عبدہ) فرمایا کرتے تھے کہ اسکی نماز جن ارکان و صورت کے ساتھ تھی وہ نماز کی حقیقی روح اور اصلی نچر تھی۔ اسکی وہ پختلوص نماز اللہ کی قبولیت و خوشنودی کی طرف ان رسمی نمازوں سے زیادہ قریب تھی جو صرف تقلیدی طور پر مخصوص صورت میں ادا کی جاتی ہیں مگر ادا کرنے والوں کے دلوں میں خدا کی عظمت و وحدانیت کے تاثر کے ساتھ کسی یہ کھٹک نہیں ہوتی کہ وہ درگاہ عالی میں اللہ کی طرف متوجہ ہیں اور اس سے سرگوشیاں کر رہے ہیں۔ سچ ہے "لا صلوات الا بحضور القلب"

(المنار۔ مصر)

دعوت محمدیہ

ایک مصری محقق عالم کا بصیرت افروز مقالہ۔

(مترجم عبدالغفار حسن رحمانی عمر پوری)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی مبارک حیات کے چالیس سال گزرنے کے بعد وہ کونسی چیز لائے تھے جسکی روشنی میں آپ نے فطرتکد وارضی کو بقعہ نور بنا دیا؟ اور آپ نے اپنی تیس سال کی مختصر زندگی میں کونسا انقلاب پیدا کیا؟ یہ دو سوال ہیں جن کا آج ہمکو جواب دینا ہے۔

آنحضرت مسلم وہ دین مبین لیکر آئے جو عقل و فطرت کے مطابق ہے۔ اسکے قوانین و احکام عالمگیر و دائمی ہیں۔ آپ اسی مذہب کے داعی ہو کر تشریف لائے جو عدل و مساوات کا حامی اور انفراط و تفریط سے پاک ہے اور آپ ہی کی ذات گرامی کی وجہ سے عرب کے وحشی اور خونخوار بددلوں میں اتحلا کی لہر پیدا ہو گئی اور ان کا منتشر شیرازہ یک جا ہو گیا۔ غرضیکہ آپ نے وہ عظیم الشان انقلاب پیدا کیا جسکی نظیر تاریخ عالم ہرگز نہیں پیش کر سکتی اور نہ پیش کر سکیگی۔